

# Т Р И Б У Н А

# 4



ЦЕНТРАЛЬНАЯ  
НАУЧНАЯ  
БИБЛИОТЕКА

Готовят сельско-хозяйственные орудия и весенней кампании.

Орган Центрального Правления Озет, Укрозет'а и Белозет'а



## СОДЕРЖАНИЕ

- Гольде Ю. К пятилетию ОЗЕТ'а.  
Президиум ВЦИК о привлечении еврейской бедноты к производительному труду.  
Хазацкий. Все внимание весеннему севу.  
М. Тайтш. Пять лет евсекции МАПП'а.  
Перец Маркиш. „Новый строитель“.  
Заромский. Конференция МосОЗЕТ'а.  
Роговский. При лучшей постановке можно было больше сделать.  
В. Эйдельман. Больше ясности в работе ОЗЕТ-организаций.  
Ге. Вербуйте юридических членов.  
Правительственная комиссия о работе ОЗЕТ'а в Биробиджане.  
Сплошная коллективизация старых и новых еврейских поселков.  
Н. Как проходит коллективизация еврейской деревни.  
Н. Подготовка к весенней кампании на еврейских фондах.  
Агроном. Колхоз им. X-ой годовщины БССР.  
Как выполняется постановление СНК о помощи евр. бедноте.  
Д-ч. Советская законность искореняет антисемитизм.
- За рубежом**
- М. Кац. „Книжка богатого дядюшки!“ Пятый съезд ИКОРА'а.  
Положение еврейских рабочих в Лодзи.  
Конференция еврейского революционного студенчества Франции.  
В номере помещены снимки с картин художника Ингера: „старое“, „Жертвы капитализма“.  
На обложке фотография — Готовят сельскохозяйственные орудия к весенней кампании.

## ТИРАЖ

### 2-й ОЗЕТ-ЛОТЕРЕИ

25-26 января, в Харькове состоялся тираж 2-й Всесоюзной Озет-Лотереи. Для участия в тираже комиссии прибыли 16 представителей всех национальных республик и областей СССР. Рабочие, выступившие на торжественном открытии тиража, указали на громадное значение Лотереи Озет. Они подчеркнули необходимость выпуска третьей лотереи на сумму в 3-4 миллиона рублей.

ВСЕГО БЫЛО РАЗЫГРАНО 8.000 РОЗЫГРЫШЕЙ НА СУММУ В 150.000 РУБЛЕЙ. ПОЕЗДКИ В ЗАПАДНУЮ ЕВРОПУ ПАЛИ НА №№ 39436 СЕРИИ 10 и 09564 СЕРИЯ 32. ПОЕЗДКИ В СЕВЕРО-АМЕРИКАНСК. СО-Д. ШТАТЫ ВЫИГРАЛИ №№ 06232 СЕРИЯ 35 и 29233 СЕРИЯ 08.

Дом-квартиру в 3 комнаты, стоимостью в 10.000 руб. выиграл № 06283 серия 3, квартиры по 2.000 руб. выиграла №№ 13789 серия 26 и 24599 серия 15.

200 облигаций 10% займа 1927 года выиграл № 37033 серия 5.

Мотоциклы выиграла №№ 12309 серия 02 и 28581 серия 27.

## „Т Р И Б У Н А“

выходит еженедельно 1-го, 10-го и 20-го каждого месяца

### ПОДПИСНАЯ ПЛАТА:

На год . . . . . 3 руб. 60 коп.  
„ полгода . . . . . 1 „ 80 „  
„ 3 месяца . . . . . — „ 90 „  
Цена номера — 10 коп.

**АДРЕС РЕДАКЦИИ и КОНТОРЫ:**

МОСКВА, Г. С. П. 1,  
Никольская, 10/2

**ТЕЛЕФОН 3-76-75**

**П Р И Е М**  
от 2 до 4 час. дня.



# Т Р И Б У Н А О Р Г А Н Ц П, У К Р и Б Е Л О З Е Т ' А

ВЫХОДИТ ТРИ РАЗА В МЕСЯЦ

№ 4 (59)

1 февраля

Москва, 1930 г.

## К пятилетию ОЗЕТ'а

В январе с. г. исполнилось 5 лет со дня образования Озета. 17-го января 1925 года состоялось в Москве первое учредительное собрание Общества по земельному устройству трудящихся евреев. Пятилетний юбилей Озета не отмечался никакими торжественными собраниями, ни приветствиями. Но сама жизнь, великие будни нашей работы, отметили этот юбилей более ярко, чем это могли бы сделать специально для этой цели задуманные торжества.

Мы имеем ввиду два события перво-степенной важности в жизни Озета, которые, случайно, почти совпали с юбилейной датой Озета: первая общемосковская конференция Озета, состоявшаяся 11 и 12 января 1930 г. и тираж Всесоюзной Озет-лотереи, начавшийся в в Харькове 25 января с.г.

Эти события более выразительно, чем любые приветствия отобразили те крупные достижения, которые имеет Озет в результате 5-летней работы.

Достаточно сравнить общемосковскую конференцию Озета 1930 г. с первым учредительным собранием Озета в 1925 г. для того, чтобы уяснить себе тот путь, который пройден нами за этот сравнительно небольшой отрезок времени.

На учредительное собрание явилось несколько сот первых членов Озета — почти исключительно евреи, в большинстве — служившая интеллигенция.

На московской конференции присутствовало 641 делегат (306 рабочих), из коих 291 еврей и 350 представителей различных национальностей: русские, украинцы, белоруссы, поляки, немцы, греки, венгерцы, армяне, татары, осетины, молдаване, турки и корейцы.

Делегаты представляли 18.000 членов Мосозета (свыше 30% — рабочих и около 65% неевреев).

Национальный и социальный состав Мосозета, являющегося крупнейшим отделением нашего общества, свидетельствует о том, что Озет стал за истекшие пять лет массовой интернациональной пролетарской организацией.

Об этом же свидетельствуют итоги закончившейся на днях кампании по реализации 2-й Всесоюзной Озет-лотереи.

Реализация двух миллионов лотерейных билетов в сравнительно небольшой срок (5 месяцев) оказалась возможной только потому, что Озет, в результате пятилетней работы, стал массовой пролетарской организацией. В лотерейной кампании участвовали не только организации Озета, насчитывающие около 250 тысяч членов, но и более широкие круги друзей еврейского земледелия, которые пока что еще не вовлечены в ряды постоянных членов Озета.

Лотерея оказала большую финансовую помощь делу евр. землеустройства, но, помимо этого, лотерея имела огромное агитационное значение и сыграла роль своего рода конвейера, по которому наши лозунги проникли в гущу трудового населения.

Лотерейная кампания успешно закончена. Но Озет-отделения не должны почитать на лаврах. Пред всем Озетом стоит очередная задача — организационно закрепить достижения лотерейной кампании.

Интерес к Озету и симпатии к делу земельного устройства трудящихся евреев, вызванные лотереей в широких пролетарских кругах, должны быть использованы для усиления рядов Озета. В ближайшее же время должна быть

ИЗДАТЕЛЬСКИЙ ОТДЕЛ



начата кампания по массовой вербовке новых членов Озет.

Эта кампания должна проводиться в таком же ударном порядке, как закончившаяся лотерейная кампания. Но для того, чтобы успешно провести эту новую кампанию, необходимо одновременно с вербовкой новых членов, добиться качественного улучшения работы существующих Озет-отделений и ячеек.

До сих пор в рядах Озета уделялось слишком мало внимания внутренней жизни и деятельности низовых организаций Озета; меж тем ни для кого не секрет, что многие ячейки и целые отделения Озет существуют лишь на бумаге и почти не проявляют себя в жизни. В числе крупных организаций тоже имеется не мало таких, которые нуждаются в «капитальном ремонте».

Необходимо в ближайшее же время приступить к систематическому выявлению всех недочетов, тормозящих работу наших организаций и направить усилия на дальнейшее орабочение рядов Озета, на создание актива и на налаживание систематической работы Озет-ячеек на основе новой инструкции, выработанной ЦПО (Положение о ячейках).

Больше внимания жизни Озет-ячеек—таков должен быть наш лозунг на ближайший период времени.

Широкие круги советской общественности, группирующиеся вокруг Озета, должны знать, как живут и работают Озет-ячейки, каковы их недостатки и достижения, в какой мере лотерейная кампания оживила и укрепила наши низовые организации.

С этой целью необходимо, на наш взгляд, организовать в ближайшее время всесоюзный смотр ячеек Озета.

Смотр, построенный на основе самокритики, выявит состояние наших ячеек и даст богатый материал для дальнейших мероприятий по количественному и качественному улучшению их состава и работы.

Смотровая кампания в каждой отдельной ячейке должна будет сводиться к устранению недочетов, улучшению работы и вербовке новых членов, — все на основе соц. соревнования с другими ячейками.

К смотру ячеек должны быть привлечены широкие рабочие массы. Отчеты ячеек должны заслушиваться на заседаниях фабзавкомов и месткомов и на открытых собраниях.

При оценке достижений ячеек к концу кампании необходимо будет учитывать помимо организационной работы также успехи ячейки в смысле установления тесной связи с еврейскими колхозами, участие ячейки в работе по интернациональному воспитанию масс и пр.

Смотровые корреспонденции в нашем журнале «Трибуна» послужат материалом для выявления лучших Озет-ячеек, по которым смогут равняться все организации Озета. Смотр должен также выявить худшие ячейки; на их ошибках ячейки смогут учиться, как следует правильно строить свою организационную и воспитательную работу.

Лучшие ячейки и лучшие смотровые корреспонденции должны быть премированы.

Нет сомнения, что правильно поставленный смотр ячеек даст новый подъем в работе Озета и приведет нас к новым достижениям, которые закрепят успехи первого пятилетия Озета и помогут успешно выполнить задачи, поставленные пред нами партией и Советской властью.

**Ю. Гольде**



## Президиум ВЦИК о привлечении еврейской бедноты к производительному труду

На заседании Президиума ВЦИК'а от 20-го января с. г. по докладу Президиума Обл-исполкома Западной области о состоянии работы среди национальных меньшинств данной области принято постановление, характеризующее достижения и недочеты в этой работе, а также намечающее ряд мероприятий по улучшению работы среди национальных меньшинств Западной области: латышей, немцев, евреев и др.

В частности принято следующее постановление, имеющее непосредственное отношение к работе по привлечению еврейской бедноты к производительному труду.

«п. 9. Признавая необходимым установить дифференцированный подход к еврейской деклассированной массе с целью выделения действительно бедняцких элементов, нуждающихся в организованных методах привлечения к производительному труду, восстановить в избирательных правах следующие группы еврейской бедноты:

а) бедняцкие элементы из участников гражданской войны и бывш. красноармейцев;

б) иномущие семьи и сироты убитых и тяжело раненых во время контрреволюционных погромов;

в) бедняцкую часть остальных лишенцев, поскольку они раньше не эксплуатировали наемных рабочих и не принадлежали к служителям религиозного культа, допуская восстановление в избирательных правах из бывших торговцев, выбиравших патенты первого и второго разрядов.

Указанным группам немедленно предоставить право членства и вступления в колхозы, сельско-хозяйственные кооперативы, во входящие в систему промкооперации промышленные артели, потребительские кооперативы и в трудовые коллективы при обществах взаимопомощи».

(Подробности в следующем номере).

## Все внимание четкому и планомерному проведению весеннего сева

В прошлом году колхозы сыграли значительную роль в определении исхода посевкампании в еврейском селе. Так, в Калининдорфском районе весной 1929 г. колхозы сделали около 35% всего посева по району, несмотря на то, что в колхозах находилось около 20% всей пахотной земли района. В том же районе осенью 1929 г., несмотря на недовыполнение плана посева по всему району на 18%, коллективы выполнили свой посевной план на 114%. Примерно такая же картина наблюдалась и в других районах.

Большинство колхозов в еврейском селе организованы в течение последнего времени и в них имеется еще немало дефектов. Надо в период подготовки к весеннему севу организационно укрепить колхозы и в первую очередь очистить их от кулаков и их подголосков. Нет сомнения, что при массовой коллективизации (во многих случаях при

сплошной) кулак будет всячески цепляться за свои позиции, которые он занял тогда, когда он пролез в колхоз. Иногда он на время притаится, чтобы его не сумели изобличить. Надо все же суметь найти кулака и выгнать его из колхоза, иначе мы не будем обеспечены от внутреннего вредительства и срыва наших мероприятий.

Задачи, которые стоят в эту посевкампанию перед коллективами, четко определены в приказе Наркомзема от 7/1—1930 г. Все же необходимо остановиться на нескольких практических задачах, которые особенно актуальны в еврейском селе.

Задача, которая поставлена СНК СССР перед коллективами о расширении посевплощади за счет охвата 25% неосвоенных земель, получает своеобразное преломление в еврейском селе. Еще в прошлом году в Калининдорфском, например районе, в одном Львов-



ском отводе осталось незапаханным около 1500 гект. удобной мягкой земли, потому что там некому было сеять.

Нельзя допустить, чтобы в этом году при таком размахе коллективизации, какой мы наблюдаем в еврейском селе, остался незасеянным хотя бы один га бесхозяйственной земли. Вся бесхозяйственная земля должна быть выявлена и включена в план засева коллективного сектора.

В связи с этим, приобретает первоочередное значение вопрос об организации земельной площади коллективов. В этой области, в процессе подготовки к весенней посевкампании должна быть проделана колоссальная работа. Постановление НКЗ СССР дает четкие общие директивы по этому вопросу.

Придется кардинально менять старые формы организации территории наших сел и в частности решить вопрос, как быть с нашим небольшим переселенческим поселком который насчитывает 40 — 50 дворов.

К сожалению, этот вопрос у нас еще мало разработан. Комзет, например, очень мало работает над вопросом укрупнения мелких переселенческих поселков. В этом вопросе местам придется проявлять инициативу, как они это делали во многих случаях до сих пор.

Посевкампания в прошлом году страдала во многих колхозах из-за неправильного и неполного использования тракторов и прочего инвентаря.

В этом году допущение таких ошибок было бы прямым преступлением.

Помимо своевременного обеспечения ремонта тракторов и сельско-хозяйственного инвентаря, необходимо сейчас же озаботиться о полном комплекте прицепных орудий на все время посевкампании. Нужно заблаговременно использовать весь инвентарь, который находился в ведении отдельных членов коллективистов, добившись его полного обобществления. И заблаговременно должны быть сделаны заявки в кредитные т-ва на недостающий инвентарь. Немедленно надо также приступить к организации нефтебаз и сделать необходимые запасы горючего. В прошлом году в Калининдорфском районе, в разгаре посевкампании приходилось искать

подводы для доставки горючего, приходилось искать тару и т. д. Нельзя допустить, чтобы эти ошибки были повторены. Надо во что бы то ни стало добиться бесперебойной работы всех тракторов в течение круглых суток.

В еврейских коллективах, в связи с усиленной механизацией, вполне реальной является опасность разбазаривания отдельными членами коллективов и целыми колхозами живого и мертвого инвентаря и неиспользование его полностью для посевкампании. Кроме мер разъяснительного и организационного характера к таким хозяйствам и колхозам: «должны приниматься самые решительные меры общественного воздействия, вплоть до отказа приема их в состав колхозов или исключения из его состава; должно быть решительно покончено в ближайшие же дни с разбазариванием и продажей лошадей колхозами». (Приказ НКЗ СССР от 7/1 — 1930).

При проведении посевкампании прошлого года имели место значительные недостатки в организации массовой работы. Нам в незначительной мере удалось добиться, чтобы проводимые по посевкампании мероприятия (агроминимум, связанный с повышением урожайности, контракция, доведение плана до села и т. д.) были в достаточной мере усвоены бедняцко-средняцкой массой села. Во многих случаях метод администрирования подменял метод сознательного воздействия.

В этом году, когда мы имеем такую массу выросших коллективов, когда активность бедняцко-средняцких масс значительно усилилась и когда, под влиянием грандиозных успехов социалистического строительства при упорном подавлении сопротивления кулака, батрак, бедняк и середняк стремятся к полному пониманию происходящих вокруг них процессов, — мы обязаны поставить лучше массовую разъяснительную работу в связи с весенней с.-х. кампанией. Особое внимание придется обратить на систематическую работу производственных совещаний, которые в прошлом году не справились с возложенными на них задачами. Надо будет также обратить сугубое внимание на



организацию социалистического соревнования вокруг конкретных задач весенней кампании.

Не малую роль должна играть ликвидация агрономической неграмотности.

Зимой прошлого года в Херсонском округе были проведены пятидневные курсы по ликвидации агрономической неграмотности партийцев и деревенского актива. Эти курсы дали блестящие результаты. В Калининдорфском районе через эти курсы прошло свыше 100 человек. В этом году необходимо через эти курсы пропустить весь актив колхозов. Курсы надо развернуть немедленно.

Для успешного проведения всех задач по посевкампании потребуются колоссальные усилия и большое количество

организаторов, пропагандистов, агрономов и т. д. Сельский партийно-советский актив, несмотря на то, что он в основном в последнее время качественно вырос и закалился, не справится все-же без помощи со стороны с теми грандиозными задачами, которые перед ним стоят. Необходимо немедленно добиться посылки на еврейское село максимально возможного количества рабочих из числа 25.000 мобилизуемых для коллективов по постановлению ноябрьского пленума ЦК. Необходимо двинуть в еврейское село для участия в посевкампании еврейских рабочих в качестве рабочих бригад, уполномоченных и т. д. Нужна немедленная помощь в проведении посевкампании со стороны Комзета и Озета.

**Хазацкий**

## На фронте борьбы за еврейскую пролетарскую литературу

### Пять лет евсекции Московской Ассоциации Пролетарских Писателей

#### Трудности преодоления мелко-буржуазного наследства

Какие слои еврейского населения были читателями еврейской литературы до революции? Отнюдь не буржуазные — они в этом «грехе» никогда не были повинны. Еврейская буржуазия, которая на словах была за Палестину, за древне-еврейский язык и за древне-еврейские хедера, на деле совала своих детей в привилегированные школы — гимназии и реальные училища, а сама считала своей священной обязанностью как можно более походить на «приличных людей», т. е. ассимилироваться с буржуазной средой той национальности, в компании с которой она вершила спекулянтские дела. Даже разговаривать по-еврейски считалось у еврейского буржуа признаком плохого тона. Историческая судьба еврейской литературы так сложилась, что ее читателями всегда были многочисленные слои еврейских ремесленников, демократическая интеллигенция, еврейская беднота вообще и имевшийся в наличии тонкий слой ев-

рейских рабочих. Еврейские писатели, в громадном большинстве своем, были выходцами из мелко-буржуазной среды и являлись естественными идеологами ее. Так как еврейские «рабочие» партии, существовавшие до революции, были по существу тоже мелко-буржуазными, то идеология значительной части еврейской литературы, в лице ее лучших представителей, по существу совпала с идеологией этих «рабочих» партий. Вполне естественно, что эта часть еврейской литературы считала себя еще задолго до Октябрьской революции почти сплошь пролетарской...

Эта уверенность в своем «непорочном зачатии» как раз среди наиболее «маститых» писателей, успевших прославиться еще до революции, упорно держалась, при недостаточном, очевидно, противодействии со стороны руководящих органов, еще долгие годы после революции.

Вот почему так трудна была работа евсекции МАПП'а в первые годы ее существования.



### Период „гражданской войны“ в еврейской литературе

В литхронике газеты «Дер Эмес» от 22 ноября 1924 г. была напечатана следующая заметка: «При Московской Ассоциации Пролетарских Писателей (МАПП) утверждена еврейская секция. В бюро секции вошли следующие товарищи: Гильдин, Вевюрка, Кушниров, Шойхет и представитель группы «Юнгвалд» — Рабин». Этим организационным оформлением был закончен длительный период расслоения среди основных сотрудников существовавшего тогда мелко-буржуазного журнала «Штром». За первый период существования евсекции МАПП'а, который мы называем периодом «гражданской войны» в еврейской литературе конкретной работы было мало.

Журнал «Штром», правда, перестал существовать, но остатки его сотрудников и, главное его вдохновители, не сложили оружия. На борьбу с евсекцией МАПП'а они вышли тоже сомкнутым строем, организованные в группу «еврейских советских писателей». Секция МАПП'а была составлена из разнообразных элементов и хотя ее члены теоретически стояли на точке зрения пролетариата, но в вопросах выполнения в секции шли постоянные ожесточенные споры, которые не могли способствовать плодотворной работе. Тем не менее, в начале 1925 г. секция успела выпустить достаточно об'емистый сборник под названием «Октябрь». Группа «еврейских советских писателей», не оставившая поля битвы, но, наоборот, на правах конкурирующей стороны, вступившая в единоборство к тому же времени, выпустила сборник «Найэрд». Близорукие оценщики, не осмыслившие к тому времени дальнейших перспектив еврейской пролетарской литературы, занялись взвешиванием и сравнением отдельных беллетристических вещей, напечатанных в обоих сборниках.

Но сила и главным образом новизна пролетарского сборника заключались не в его беллетристическом отделе. Центр тяжести «Октября» лежал в его руководящих статьях, где в основных чертах уже достаточно четко были намечены дальнейшие пути еврейской пролетар-

ской литературы. На этой почве, на почве идеологии, группа «советских писателей» могла только повторять давно отжившую, жалкую фразеологию безвозвратно уходивших в область архивных изысканий мелко-буржуазных эстетизма и формализма. Первый этап «свободной конкуренции» закончился победой пролетарского крыла в еврейской литературе.

Но евсекция МАПП'а все еще оставалась достаточно изолированной и главное без необходимого руководства.

На помощь пришла известная резолюция ЦК ВКП(б) по вопросам литературного руководства (1925 г.).

### Под руководством партии

Указанная резолюция осудила противников пролетарской литературы (троцкистов), подчеркнула классовый характер литературных боев и наметила основные перспективы пролетарской литературы на путях к ее гегемонии. К тому времени евсекция МАПП'а в значительной степени успела изжить свои внутренние разногласия, и все ее члены приступили к усиленной творческой работе. Последнее было необходимо, так как новонарождающийся еврейский пролетариат начал усиленно требовать *своей* книги — таковая на еврейском книжном рынке почти совершенно отсутствовала.

К тому же времени, при содействии МАПП'а и в контакте с товарищами-партийцами из Белоруссии, впервые организуются в боевой отряд и белорусские еврейские пролетарские писатели, ныне образующие евсекцию. Журнал «Штерн», выходящий в Минске, стал неофициальным органом евсекции МАПП'а (не имевшим своего органа и не имеющим его, кстати, до сего времени) и БелАПП'а. В этом журнале члены обеих секций в непрерывных боях с захлестывающей в условиях специфического еврейского окружения мелко-буржуазной стихией, росли и крепились. В разных изданиях стали появляться первые книги еврейских пролетарских писателей.

Пятилетний юбилей застаёт евсекцию МАПП'а в период обостренной классово-



вой борьбы в литературе, которую она, всегда проявляя инициативу, неутомимо ведет под руководством партии.

### Некоторые итоги

Одновременно растет и творческая деятельность евсекции МАПП'а. Разросшаяся к настоящему времени до 25 членов, она за последние три года выпустила не менее двадцати книг художественных произведений (в стихах и прозе), не считая постоянного систематического участия в журналах и газетах



Представитель МАПП'а, тов. Сурков приветствует евсекцию на вечере пятилетия.

(включая и заграничную коммунистическую прессу). Так как евсекция МАПП'а имеет в своем составе значительный процент молодняка, еще не успевшего выступить со своими отдельными изданиями, то количество выпущенных книг надо признать удовлетворительным. Некоторые из этих книг вышли в русском переводе в Госиздате.

Не остался без внимания евсекции и еврейский театральный фронт. Можно смело сказать, что на театральном фронте гегемония пролетарской литературы

уже налицо. Пьесы Кушнирова («Гирш Лекерт») и Вевюрка («Ботвин») принадлежат к самым ударным в репертуарах еврейских советских театров.

Особенно ощутительна в еврейской литературе необходимость в детальной разработке вопросов марксистской критики. Тут еще многое предстоит сделать. Но и в этой самой ответственной области евсекцией МАПП'а положено уже начало. Здесь на первое место по праву следует поставить длинный ряд критических и теоретических статей тов. Брошштейна.

Надо указать, что евсекция МАПП'а до сих пор существует без бюджета и вся ее деятельность основана, так сказать, на самодеятельности. Тем не менее, за последний год ей удалось обслужить выездами своих членов (по 2 — 3 человека) не менее 15 городов в РСФСР, УССР и БССР.

В плане текущего года имеется пункт об обмене опытом и достижениями путем выезда на места с Харьковом, Киевом и Минском. План в настоящее время выполняется.

К недостаткам работы евсекции, на исправлении которых сейчас сосредоточено основное внимание бюро, относятся в первую очередь недостаточная связь с рабочим-читателем г. Москвы.

На очереди вопрос о прикреплении всех членов евсекции на определенную работу к московским фабрикам и заводам. Совершенно недостаточен приток свежих сил в евсекцию из рядов еврейского пролетариата. Эта задача возложена на комиссию молодежи при евсекции, которая получила задание установить тесную связь с еврейским пролетариатом, разбросанным по бесчисленным московским предприятиям.

Для контактирования работы всех отрядов еврейской пролетарской литературы и создания единого фронта во всесоюзном масштабе, Воаппом в начале апреля с. г. в Москве созывается, по инициативе евсекции, всесоюзное совещание еврейских пролетарских писателей.

**М. Тайтш**



## «Новый строитель»

(На пути в Биро-Биджан).

В обширном, прохладном зале Московско-Казанского вокзала пахнет свежими рогожами, сосновыми досками свежесколоченных ящиков, грузом, багажем и дорогой.

Далекими дорогами, виднеющимися сквозь высокие полукруглые вокзальные окна, меж раскаленными солнцем, вытянувшимися рельсами.

Там, в вокзале, на холодном каменном полу лежат вповалку люди, точно раскиданные снопы. Котомки, чемоданы, корзины, мешки под головами и целый мир под ногами. Некоторые дремлют. Иной достает из плетенки каравай хлеба и тут же подкрепляется. Несут кипяток в новых жестяных чайниках, поблескивающих как зеркало. Устроились не



Московская рабочая делегация в гостях евреев-крестьян на Крымских фондах.

плохо. Как дома. Что в самом деле за трудность для подольского или волынского бедняка устроить себе дом? Не большая, конечно, чем переменить рубаху...

Дремлет холодный каменный пол Казанского вокзала. Узкие, скрипящие вагонетки и тачки бороздят его каменную кожу. Тенистые его углы обеспечивают проезжих спокойствием и ожиданием.

К нам подбежал молодой человек с видом спрашивающего лишь для того, чтобы указать дорогу тем, кто ее не знает.

— Кого вы ищете? Может быть вы «Озет»? И сейчас же подвел нас к нескольким котомкам и мешкам, на ходу рассказывая нам.

— Вот мы. Наша коммуна. Из Полтавской губернии, из Прилук. Жестянники мы, шорники, кузнецы, сапожники.

Вдруг вся коммуна вскакивает с мест. Все сразу кидаются к молодому парню, который откуда-то влетел в вокзал, точно ветер.

Командант коммуны.

— Ну? — Все кинулись с вытянувшимися шеями, с нетерпением: ну?

— Ну, у меня уже все бумаги на руках.

— В восемь часов пять минут мы уезжаем.

Он вытирает жестким рукавом темно-красный загоревший лоб. Он вытирает его очень

озабоченно и поспешно, хочет что-то сказать и чем-то поделиться со своей группой, но ему, кажется, больше нечего сказать. Он трет вспотевший лоб и не слышит, как коммунары ропщут.

— Еще столько ждать, еще столько!

Сам комендант менее суетлив и менее нетерпелив, чем его группа.

На его коричневом, обветренном, побуревшем от постоянного пребывания под открытым небом лице, лежит особого рода спокойствие. Измученное, застывшее упрямое лицо, как у людей, которые что-то знают, но не спешат этим поделиться. Вот, под этим коричневым загаром кожи лежит оно, это спокойствие, как не развернутые, запечатанные свитки, повествующие о трудностях заселения тайги, сопки и диких степей, еще не испытывавших плуга. Эта тайга и сопки и тысячеверстная степь закалили это загоревшее упрямое спокойствие.

Командант вытирает рукой лоб, точно он стоит не здесь, в Москве, на Казанском вокзале, а где-то в большом лесу, у большого подпиленного дуба, где-то далеко у берегов Амура, — и дуб этот надо тащить в степь.

Отсюда он проникает взором в степь, в лес, в реку. Он едет в Биро-Биджан теперь уже во второй раз.

Год он уже провел там. Теперь вернулся уже за своей семьей. — Все бумаги, — повторяет он, — все они здесь. В портфеле. Он хлопает рукой по брезентовому карману своей гимнастерки, служащему ему портфелем. Ничего, — острит он, — ничего, это не брезент, это — железо.

По твердости его заявления, по уверенности его голоса, трудно решить, что для него является железом: брезентовый ли карман, или его грудь под этим карманом.

— Вот этот брезент, — улыбается комендант, — не боится даже сибирской язвы.

Вся коммуна подтверждает его речь благодарными, доверчивыми взглядами говорящими:

— Так оно и есть. Так, как он говорит.

А он сам смеется, показывая челюстную корбку с рядами здоровых зубов.

— Первое время мы сажали картофель и огурцы. Так надо же было, чтобы вода повредила нам. Ну, так мы оставили картошку в земле, а огурцы с'ели и пошли себе в лес возить дрова. Понемножку возили и рубили, но со снегом дело скверно. Мало было снега, — тяжело было возить. Но это, — усмехнулся он, — тоже ничего. Надо было еще появиться сибирской язве у лошадей. Двадцать лошадей пало. Вот, просто полегли посреди Биро-Биджана. Но и этого мало. Надо было лошадей еще сжечь. Каждую лошадь отдельно. И мы их жгли. Каждая лошадь горела четыре дня. Посреди степи. На снегу. Парни называли это Биро-Биджанским шашлыком. Но мы ее вы-





Худ. Ингер

„Старое“

жгли, сибирскую язву, выжгли до основания. Прогнали. И сделали новую коммуны. Вот эту коммуны: «Новый Строитель».

Он указывает на группу.

— Вот, вливаются в эту коммуны новые и я их теперь туда везу.

— Шорники, кузнецы, жестянники и... опять вспоминает Биро-Биджанскую коммуны.

— Девять лошадей осталось у нас от старой коммуны. Конюшня у нас там готовая, собственная, сами построили. Теперь первое время мы будем возить лес.

— И будем пока-что работать, как кустари, — подхватывают рабочие, — говорят, на кустарей там большой спрос.

— А телеги там есть? — вмешивается куз-

нец, — а? В газете написано, что там все нужно, любая работа нужна.

Комендант открывает свой брезентовый портфель, что на груди его гимнастерки, вытаскивает от туда бумагу и улыбается своим коммунарам.

— Ну «Новый Строитель!». Все срываются с мест. Последняя проверка. Начинается суматоха. Все окружают коменданта и налегают на его плечо и на руки. Каждый хочет видеть своими глазами собственную фамилию на листе.

Проверка закончена. Новые строители двинулись к поезду.

**Перец Маркиш**

**ДО АПРЕЛЯ 1930 г.**

**тираж ТРИБУНЫ должен достигнут 50 000 экз.**

**Только при активном содействии  
ОЗЕТ актива выполним это задание.**



# по ОЗЕТ- организациям

## Конференция Мосозет'а

Московская организация ОЗЕТ переживает в настоящее время переходный период от городской к областной организации. Прошедшая конференция явилась свидетелем того, насколько изменилась в настоящее время физиономия всей организации, насколько вырос интерес широкой рабочей массы к вопросам интернационального характера работы Озет. В прениях по докладам делегаты подвергали острой критике невязки в работе организации, а также затронули ряд больных мест еврейского землеустройства.

Чувствовалось, что работники ячеек выдвигают действительно жгучие вопросы, которые у всех назрели: о конкретном содержании работы ячеек, о недостаточной связи с местной общественностью, слабости организационного охвата многих крупных предприятий, общей слабости агитационной работы, отсутствие освещения в печати задач и деятельности ОЗЕТ'а и т. д.

Как положительное явление следует отметить, что на конференции совершенно не были слышны голоса наших противников, из мелко-буржуазно-шовинистического лагеря, приправленные тем или иным соусом. Здоровая пролетарская самокритика помогла установить правильные пути дальнейшей работы.

В решении по отчету Правления Мосозета конференция отметила наиболее характерные недостатки в работе: недостаточное использование решений парт-и профорганизаций и благоприятной обстановки для развертывания работы, недостаточный организационный охват ячеек, слабость конкретного их содержания и указала на ближайшие задачи, которые необходимо осуществить. Взятый курс на увеличение рабочего ядра

должен неуклонно проводиться. «50 тыс. членов ОЗЕТ'а к концу этого года с преимущественным рабочим составом» должно стать лозунгом ближайшей работы. Надо влить реальное содержание во всю работу ОЗЕТячеек: добиться тесной связи с местной общественностью, максимально использовать все виды и формы массовой работы (клубы, красные уголки, стенгазеты и т. д.), установить непосредственную связь с еврейскими поселками (производственная смычка).

Увеличение размаха работы должно иметь место по линии охвата округов Московской области, в первую очередь промышленных. К концу этого года должна быть созвана первая областная конференция.

Перед новым Правлением стоят следующие задачи:

Надо развить соцсоревнование как между Мосозетом и отделениями других городов, так и между ячейками. Объектами соревнования должны быть: повышение рабочего ядра, интернационального состава, формы конкретной работы ячеек, шефработа и т. д.

Следует усилить работу в Красной армии, среди женщин-работниц и домохозяйек и в вузах.

Печально обстоит положение в отношении участия молодежи в нашей работе: Московский Комитет ВЛКСМ не принимал до сих пор участия в организации Озетработы, — месячник Озета не был проведен. Такое отношение должно быть решительно изжито. Печать (общая, в первую очередь, московская, должна изменить также свое отношение и больше освещать вопросы озетовской работы, ибо рабочий интересуется еврейским землеустройством и часто не



находит правильного ответа на волнующие его вопросы.

Особое значение имеет в настоящих условиях изменение всего характера и направления шефработы: надо перейти к установлению форм производственной смычки с подшефными еврейскими деревнями.

Нужно решительно изменить характер и темпы нашей шефработы. До сих пор наша шефработа носила слишком мизерные масштабы, выливаясь всецело в рамки культмедобслуживания.

Вся смета Мосозета на шефработу составляла в год около 6000 рублей, т. е. не превышала обычных размеров средней ячейки. Здесь необходим решительный перелом как в увеличении отпускаемых средств, так и в большем участии в вопросах подбора кадров переселенцев, сплошной коллективизации евр. де-

ревни и обеспечения ее необходимым инвентарем и посевматом.

В общем следует отметить, что конференция отразила и путь, пройденный московской организацией за истекшие полтора года и важнейшие задачи. От полупатриотического старого еврейского типа общества мы перешли уже к организации, насчитывающей около одной трети рабочих и до двух третей нееврейского состава.

Как достижение следует отметить избрание Председателем Мосозета рабочего Бутырского Анилзавода т. Морозова, а одним из заместителей его беспартийной работницы с завода «Красный Поставщик» тов. Никульшину. Начало положено, его надо закрепить, дать новый мощный толчок всей дальнейшей работе.

**Заромский**

## При лучшей постановке можно было больше сделать

Несмотря на то, что Украина выполнила больше половины всей разверстки по реализации 2-ой Всесоюзной Озет-лотереи, необходимо все-таки указать на ряд недостатков в работе Озет-организаций.

Во многих местах до начала лотерейной кампании Озет-организации владели жалкое существование. Хотя в балансах этих организаций фигурировало большое количество членов Озета, на деле это мертвые души.

Глуховская организация Озета еще 15 июня п. г. просила для реализации 10.000 лотерейных билетов. В Глуховском округе, где имеются заводы с десятками тысяч рабочих, можно было легко их реализовать, но при слабой работе Глуховской организации, на 3 ноября, после трех месяцев работы реализовано только 2.000 лотбилетов.

На 3 января Глуховской организацией отправлено всего 1.300 рублей. Это доказывает, что лотбилеты в большинстве своем не реализованы среди рабочих и служащих, а реализованы среди случайных элементов.

В Зиновьевском округе из 17.000 лотбилетов по разверстке реализовано всего 12.500, из коих в самом Зиновьевске реализовано 8.000 и 4.500 в районах. Надо прямо сказать, что, несмотря на то, что в Зиновьевске проведена большая работа по лоткампании, там недостаточно охвачены рабочие центры. Так, например на заводе «Красная Звезда» с 6.000 рабочих, реализовано всего около 3.000 лотбилетов.

Несмотря на все требования и предупреждения из Зиновьевского округа получено всего 4.624 рубля. Это доказывает, что дело инкассации денег еще хуже поставлено.

Такое же положение и в Николаевском округе. Всего реализовано 18.000 билетов. В самом Николаеве с его огромным рабочим населением распространено только 12.000.

Большая кампания проведена и в Виннице. Был создан вокруг лотереи большой актив, создана специальная бригада, которая занимается как реализацией билетов так и инкассированием денег.

В Первомайском округе реализовано всего 50% предварительной разверстки. Лотерейная комиссия слабо работает, отсутствует связь с районами. За последнее время мы имеем некоторое оживление, зашевелилось правление. В лоткомиссии приняли участие комсомольцы, красноармейцы.

Совсем плохо обстоит дело в Криворожском окресте. Из предварительной разверстки в 11.800 бил. реализовано по всему Криворожскому округу 8.700 бил. Совершенно не охвачены рабочие рудников.

Ясно, что при большей деятельности и предварительной работе можно было бы добиться лучших результатов лоткампании.

**А. Роговский**



## Больше ясности в работе Озеторганизаций

На Украине год тому назад к самым слабым организациям относились как раз те отделения Озета, которые работают в центрах массового переселения.

Херсон, примерно, работал из рук вон плохо; перевыборы правления на окрконференции в конце 1928 г. ни к чему не привели. В 1929 г. по настоянию Укрозета был реорганизован Президиум, но и после этого мы об особых сдвигах в работе все же не слыхали.

Кривой Рог до 1929 г. работал еще хуже Херсона. Президиум нового состава взялся было за дело; однако, сведения, полученные нами за последнее время, тоже не особенно утешительны.

Запорожье ничем не проявило себя. В начале 1929 г. там еще веяло стариной, — национальной плесенью евр. благотворительности. О коренном перевороте и новом курсе в работе Запорожья пока что неизвестно.

Указанные Озет-отделения были слабы во всех отношениях: там не было ни широкой общественно-политической работы, содействующей интернациональному воспитанию трудящихся разных национальностей, ни непосредственного обслуживания переселенцев в более или менее значительных размерах.

Наоборот, старые правления Херсонского и Криворожского Озета, например, рассматривали свои отделения, как исключительно «потребляющие» организации, которым со всех концов СССР Озет-отделения, как шефы, должны посылать средства, а они сами, у себя, в своих округах, вовсе не обязаны изыскивать финансовой помощи хотя бы для культурной работы среди переселенцев: там были такого рода — в общественном смысле — «иждивенческие» настроения.

Крымозет в отношении общественной работы и культурной помощи переселенцам сделал значительно больше украинских организаций районов вселения. Городские Озет-ячейки в Крыму в большей степени связались с переселенцами и пытались наладить смычку между рабочими и краснофлотцами и евр. поселками. Краснофлотцы, Озет-активисты принимали активное участие в проведении перевыборов евр. сельсоветов и оставили хорошее впечатление в поселках.

Озет-отделения Крыма больше связались с евр. беднотой, принимая на себя кампанию перевыборов советов среди неорганизованного евр. населения (Севастополь, Евпатория). Активные, руководящие работники Озета являются депутатами горсовета от этой группы.

Постройка Дома Озета в Джанкое, которая потребовала громадного напряжения сил и энергии, и культурная, развернутая с прошлой зимы в Евпаторийском Доме Озета, являются несомненными достижениями. Однако при этих положительных моментах, выгодно отличающих работу крымских организаций от упомянутых украинских отделений, Крымозет все же прошел мимо важнейших задач, стоя-

щих перед Озет-организацией, разворачивающей свою деятельность в центре массового евр. переселения.

Ведь не для всех отделений Озет одни и те же моменты являются основными и самыми важными.

Для наших организаций в местах выхода самое основное — отбор переселенцев, отбор не на спех, не формальный и не поверхностный, а основанный на детальном, всестороннем изучении экономического положения, социального состава и идеологических настроений посылаемых.

Озет-отделения в районах, комплектуемых переселенческую массу, должны вести большую подготовительную работу среди евр. бедноты, прикреплять будущих переселенцев к рабочим ячейкам, установить пролетарский контроль над всей работой по комплектованию. Это — их важнейшая отрасль работы, которой должно быть подчинено все остальное.

Для организаций районов вселения доминирующей задачей должна быть вся сумма проблем, порождаемых переселенческой действительностью. Проблемы экономического характера: увеличение рентабельности переселенческих хозяйств, поднятие их урожайности, организация подсобных промыслов, работа с.х. товариществ по кредитованию евр. крестьян; ошибки и искривления классовой линии, которые при этом имеют место в отдельных случаях; слабое обслуживание евр. поселков потребкооперацией в связи с ее недостаточной сетью, — все это должно занимать Озет-отделение районов вселения.

Политические процессы, намечающиеся в новой евр. деревне: начавшееся расслоение; обостряющаяся классовая борьба между кулацкими и бедняцкими элементами; разлагающее влияние отдельных джойнтовских работников; попытки кулаков усилить клерикализм, — не могут пройти мимо Озет-отделений, работающих среди переселенцев.

Вопросы коллективизации: разъяснительная работа о низших и высших формах ее, о методах и способах ее проведения в жизнь, об экономическом и политическом значении ее; борьба с отрицательным к ней отношением, проявляемым отдельными переселенцами под влиянием классово-враждебных элементов, — это одна из важнейших задач Озета, особенно в районах концентрации евр. крестьян.

Отсев который в некоторых районах достигает больших размеров; изучение всех его причин и социального состава уходящих, — это актуальнейший вопрос для Озета в районах вселения.

Выполнение директивы декабрьского пленума ЦП о развертывании Озет-работы в еврейских селах раньше всего в тех из них, которые прилегают к еврейским поселкам — задание первостепенной важности для Озета в центрах переселения.



Вот задачи, которые должны стоять в центре внимания Озета в таких районах, как Херсон, Кривой-Рог, Запорожье, Крым. Внимание рабочей массы, всей советской общности нужно мобилизовать вокруг этих проблем. Их, эти задачи, необходимо ставить перед руководящими местными и центральными организациями, т. к. от того или иного решения их зависит будущее землеустройства евр. бедноты.

К несчастью, до сих пор этими вопросами Озет на местах не занимался.

Раз Озет не ведет оперативной работы — думают наши товарищи — хозяйственные задачи в евр. деревне не должны касаться Озета.

Нужно раз навсегда покончить с этим абсолютно ложным и вредным представлением!

Для проведения мероприятий направленных к практическому разрешению перечисленных вопросов, оперативным органам необходима соответствующая обстановка, создать которую могут и должны наши Озет-организации.

Нашим отделениям в районах вселения нужно коренным образом перестроить всю свою работу в указанном направлении.

**Е. Эйдельман**

## Необходимо вербовать юридических членов

Местные отделения Озета до сих пор почти совершенно не обращают внимания на вербовку юридических членов. Между тем опыт единичных Озет-организаций доказывает, что, при некотором старании, в этом отношении не трудно достигнуть существенных результатов.

Так, Харьковский Озет насчитывает в своем составе 170 юридических членов. Одесский Озет имеет кроме 11140 физических членов — 179 юридических членов, из коих 106 жилищкоопов, 52 артели и 21 учреждение. В Дагозете состоят юридическими членами один горсовет, несколько трестов и все отделы профсоюзов. Сравнительно много юридических членов имеет Астраханский и ряд других Озет-отделений.

Наличие юридических членов значительно облегчает агитпропработу Озета и дает воз-

можность отделениям строить свою деятельность на более прочной финансовой базе.

Одесский Озет собрал в 1929 г. взносы: от физических членов на сумму — 2455 руб., а от юридических членов — 6245 рублей или почти в 3 раза большую сумму.

Необходимо, чтобы Озет-отделения поставили перед собой задачу в ближайшее же время завербовать в качестве юридических членов имеющиеся в их районе жилищные кооперативы, кустарные артели и разные советские и общественные учреждения. Об этом же, в первую очередь, должен подумать Мосозет, который при наличии 18 тысяч физических членов до сих пор не имеет в своем составе ни единого юридического члена.

**Ге**

## Озет среди кустарей

(Ленинград).

Кооперативное промыслово-кредитное товарищество «Труд» объединяет свыше 2.000 кустарей и 5 общественных мастерских, в которых работает еврейская молодежь из провинции. В октябре прошлого года у нас при «Труде» организовалась ячейка Озета.

Работа ячейки выразилась в вербовке членов Озета и в распространении билетов Озет-лотереи (до 1.000 билетов). Мы могли бы достиг-

нуть больших результатов, ибо кустари, особенно молодежь, представляют богатый материал для работы Озета, но нам нужны средства для общественной обработки этого материала и указания, как заинтересовать и привлечь массу кустарей к активной Озет-работе.

Мем тем, Ленозет не интересуется кустарями и вовсе не руководит работой нашей ячейки.

**Р. Кац.**

**Раскулачивая кулаков надо спланировать бедноту и батраков, вести разъяснительную работу среди среднего крестьянства, поднимая его на кулаков.**



## В УКРОЗЕТЕ

Президиум Укрозета освободил от обязанностей Зам. Председателя Правления УкрОзета т. Гитиса, ввиду его большой загруженности по своей основной работе. На его место избран тов. Певзнер.

Укрозет решил субсидировать вокальный квартет Гезкульта при условии посещения им еврейских колоний Херсонского, Одесского и Первомайского округов.

Укрозет перенес свой пленум на первую половину марта 1930 г. вместо 27-го января. Для того, чтобы места лучше подготовились к пленуму, президиум Укрозета предложил всем окружным отделениям созвать в ближайшие дни окружные конференции. В округах, где конференции уже состоялись должны быть созваны расширенные пленумы с участием актива и представителей районов.

Черниговское Отделение Озет организовало семинар для подготовки Озетовских инструкторов и агитработников. Семинар рассчитан на 60 чел. Курс 40-дневный. В программу занятий входит ряд лекций о нацполитике, еврейском землеустроении, коллективизации и кооперировании переселенцев и др.

В Херсоне состоялся пленум окружного отделения Озет с участием представителей низовых организаций.

Правление Херсонского Озета решило ассигновать 4 тыс. руб. на школьное строительство в еврейских колониях. Это кроме тех сумм, которые выделены на ту же цель другими отделениями Озет по заданиям центра. Херсонским отделением разработан план семинара для озет-активистов на 50 человек. Ассигнованы средства на организацию интерната для детей переселенцев и на оборудование хаты-читальни в одной из колоний.

### В СТЕБЛЕВСКОМ РАЙОЗЕТЕ

(Работа налаживается, испугались соцсоревнования).

После периода летней спячки работа в нашем районе стала налаживаться. В старых ячейках проходят пере выборы бюро. Успешно проходит организация новых ячеек в порядке соцсоревнования между всеми ячейками. Количество членов увеличивается. Особое внимание мы сейчас уделяем организации новых ячеек «Друзей Озета» по всем школам района. Лотерейную кампанию выполнили на 100%.

9-го ноября мы провели массовый интернациональный вечер, где и был поставлен отчет делегатов, ездивших на колфонды. Вечер привлек очень много украинцев и прошел с большим успехом. В начале ноября п. г. наше Райправление вызвало Корсунское Райправление Шевченковского округа на соцсоревнование, куда и выехали члены Стеблевского Райозета.

В Корсунки мы сговорились с Председателем Райозета т. Амчиславским, выработали условия договора и пригласили их к нам в Стеблев на 9-ое ноября на массовый интернациональный вечер Озета, для подписания договора. Но увы! Отвинтилась гайка у Корсунского Райозета, и его представители не приехали, позорно сбежав с поля боя.

Корсунские члены Озета, привинтите гайку вашему Райправлению и заставьте их подписать договор.

Председатель Стеблевского Райозета.

### НУЖНО ОЖИВИТЬ РАБОТУ

(Ялуторовск).

В Тюменском округе Озет-работа за последнее время почти сошла на-нет. Ялуторовский район, в прошлом году после проведения месячника Озет имел 120 членов и объединял 5 ячеек; ряд организаций, как горсовет, молокосоюз и др. вступили юридическими членами Озета.

В настоящее время ни одна ячейка не работает, правление распалось. В первую Озет-лотерею было распространено 350 бил., а по второй на 3/ХІІ, т. е. уже перед тиражом в г. Ялуторовске не продано ни одного билета в то время, когда по Тюменскому окр. надо было распространить 10 тысяч билетов.

Комментарии излишни. Важные пункты резолюции окрконференции о том, чтобы продолжать решительное вовлечение в ряды Озета рабочих и крестьян, распространить 10 тысяч билетов Озет-лотереи и распространять «Трибуну» по экземпляру на каждые 5 членов — не выполнены. Это сигнализирует о том, что этому важнейшему участку работы нет должного руководства как со стороны окротдела Озета, так и со стороны АППО райкома ВКП(б). Нужно оживить работу Озет. Нужно сменить руководство и стать ближе к массам.

И. Рошаль.



## Сконструирован руковод. орган Мосозета

На первом заседании нового правления Мосозет избран Президиум в составе 19 членов и 7 кандидатов. Председателем Мосозет единогласно избран тов. Морозов (рабочий Бутырского Анилзавода), заместителями председателя избраны тт. Красинский, Файнблит, и Никульшина (работница 1-ой ф-ки «Москвошвей»). В Президиум вошли т.т. Каган, Боярский, Андреев (Политуправление Московск. Гарнизона), Бернштейн, Семушкин (рабочий типогр. им. Дунаева), Митин (рабочий Хрустального завода), Зосимович (рабочий ф-ки им. Бабаева), Бабушкин (рабочий з-да «Серп и Молот»), Юранов (МВТУ), Наримани (рабочий), Пищикер (рабочий Межрабпома), Лебедев (рабочий-молотобоец 8-го Машиностроительного з-да), Шелопаев (рабочий з-да Анапо), Любман (работница з-да «Авиоприбор») и Муравник (рабочий з-да Мосэлектр.).

Из 80 членов правления Мосозет 55 рабочие, 4 красноармейцы, 4 учащиеся, а остальные служащие. По партийной принадлежности: 47 членов ВКП(б), 4—ВЛКСМ.

Президиум состоит из 12 рабочих, 1 красноармейца и 6 служащих.

Тов. Морозов, избранный председателем Мосозета—рабочий-металлист, член партии с 1924 г. Он 15 лет на производстве и в настоящее время является отв. секретарем Кр.-Пресненского районного шефского общества. Тов. Морозов окончил Свердловский университет, был секретарем парт'ячейки Анилинового завода и в озетовской работе принимает активное участие около двух лет. Он был руководителем первой рабочей делегации, ездившей летом в еврейские колхозы Белоруссии. Тов. Морозов проявляет большую активность в Озетработе и часто выступает по вопросам Озета на рабочих собраниях Москвы.

## Правительственная комиссия о работе Озета в Биробиджане

Комиссия по обследованию Дальне-Восточного Края в своем докладе Президиуму ВЦИК следующим образом характеризует работу ЦП Озет в Биробиджане:

«Чрезвычайно хорошее впечатление оставляют работы по заселению евреями Биро-биджанского района.

В Биро-Биджанском районе работы по его заселению трудящимися евреями производятся в следующем порядке: землеустроительные и землеотводные работы осуществляются отдельной переселенческой партией ДВ РПУ, работы же по подготовке фондов к заселению ведутся ОЗЕТ'ом на договорных условиях с переселенческой партией, общие заботы об этом несет ДВ отделение КОМЗЕТ'а. Работы по подготовке фонда здесь выгодно отличаются тем, что тракторное хозяйство и механическое оборудование сконцентрировано и имеется увязка как между отдельными специальными работами по подготовке фонда, так и с тракторным хозяйством. Имеются и здесь мелкие недочеты, но в общем фонды готовятся лучше, чем в других районах.

К настоящему времени уже осело на землю около 1.200 человек (400 семейств). Хозяйственное обслуживание переселенцев поставлено

хорошо, принимается целый ряд мер к тому, чтобы предоставить переселенцам подсобные заработки и ведется работа по созданию из переселенцев кадров квалифицированных рабочих для дальневосточной промышленности. Несмотря на чрезвычайно суровые естественно-исторические условия района (заболоченность, «гнус», ливни), население приспосабливается к ним. Весь опыт проделанной работы позволяет отбросить всякие сомнения в том, что район не может быть освоен трудящимися евреями.

Обращает на себя внимание одна мелкая, но характерная особенность в агрообслуживании переселенцев: помимо агрослужбы введен институт с.-х. инструкторов, которыми являются местные старожилы крестьяне, на их обязанности лежит знакомить переселенцев с обычными техническими приемами, применяемыми в старожильческих хозяйствах, это значительно облегчает положение переселенцев, зачастую совершенно не занимавшихся прежде сельским хозяйством. В этом, как и во многих других деталях работы, видна заботливость о переселенце, видно, что много работает над вопросами создания возможно лучших условий для приживаемости переселенцев».





## Сплошная коллективизация старых и новых еврейских поселков

С 12-го по 15-ое января в Харькове состоялось совещание представителей уполномоченных Комзета на Украине и в Крыму, на котором обсуждался план работ на будущий год. В работе совещания принимали участие прибывшие из Москвы зам. пред. Комзета т. Мережин и агроном Комзета т. Мышалов.

Совещание признало, что основной линией предстоящих работ в текущем году является стопроцентная коллективизация как старых, так и новых бедняцких и середняцких крестьян-переселенцев. Коллективизация должна вестись, главным образом, на началах артели, т.е. на основах обобществления живого и мертвого инвентаря и т. п. Каждая артель объединит не меньше, чем поселок. Одновременно должны быть приняты возможные меры к укрупнению артелей путем вхождения в них нескольких поселков.

В связи с коллективизацией решено, что новые дома уже должны строиться без хозяйственных построек (сарай, амбары и т. п.) а исключительно для жилья. Хозяйственные же постройки будут коллективные. Будут приняты меры к размещению в этих хозяйственных постройках всего живого инвентаря и продуктивного скота, как старых переселенцев, так и новых.

Постройка домов будет вестись с таким расчетом, чтобы в каждом районе были построены дома не только для отдельных семей, но также и некоторые многосемейные дома, т.е. такие, где могли бы жить одиночки и малосемейные. В этих общежитиях в будущем возможно будет устроить общие кухни, общую детскую, ясли и т. п. Это таким образом создаст базу для нового социалистического быта в еврейской деревне.

Совещание высказалось за то, чтобы в одиночных домах усадьбы были сокращены на

половину, т. к. в связи с коллективизацией усадьба теряет свое хозяйственное значение. Это мероприятие даст возможность значительно увеличить емкость поселков.

Принят также новый метод устройства самых беднейших переселенцев, т.е. нулевой категории. В отмену прошлогодней практики, когда «нулевики» снабжались двумя коровами на семью, постановлено, что коровы уже будут распределяться не между переселенцами в отдельности, а будут даваться всему коллективу. До первого урожая нулевым будут предоставляться заработки, а при отсутствии таких заработков переселенцы будут кредитоваться продовольствием приблизительно в размере 20 руб. на 4-х душную семью. В тех случаях, когда на фондах не будет готовых жилищ, беднейшим переселенцам будет выдаваться 5 р. в месяц на наем квартир.

Решено также переоборудовать большие здания переселенцев, которые строились в 1925 и 1926 г.г. в двух-квартирные дома с тем, чтобы в них могла помещаться еще одна семья. В связи с тем, что хозяйственные постройки освобождаются, решено приспособить их после капитального ремонта также для жилья.

Ориентируясь на максимальную механизацию переселенческого хозяйства, постановлено вести также по новому и снабжение переселенцев лошадьми. С текущего года снабжение переселенцев рабочим скотом не превысит 50% общего числа хозяйств данного коллектива.

Решено, чтобы наряды на переселение были максимально концентрированы. Это, с одной стороны, облегчит коллективизацию переселенцев, а с другой—создаст на местах выхода лучшие настроения в пользу переселения.

### ОДЕССКИЕ РАБОЧИЕ В ПОМОЩЬ КОЛЛЕКТИВИЗАЦИИ.

Рабочие и работницы одесских фабрик «Швейпрома» и других решили в дни 25 и 26 декабря работать полностью и из зарплаты за эти дни произвести отчисления на усиление средств по коллективизации подшефных

сел в Одессине и еврейских поселений на одесских земфондах. Для помощи и укрепления дела коллективизации еврейской деревни швейпромы направляют своих рабочих представителей в подфешное село Котовское и в колонию «Фрилинг».

Эсгер Адасов.



## Как проходит коллективизация еврейской деревни

В Одесском округе к октябрю должна быть закончена сплошная коллективизация бедняцких и середняцких хозяйств. На этих фондах на сегодняшний день уже охвачены коллективизацией почти все еврейские поселки за исключением поселка «Звезда». Отмечается большая тяга крестьянства к переходу к высшим формам коллективизации.

В связи с обобществлением живого инвентаря, — на фондах Одесщины в текущем году будет построено 6 больших общественных сараев для коров, 13 для лошадей и 6 для овец.

До последнего времени в некоторых коллективах, как, например, «Нит Гедайгет», «Сталин» и «Фрайлянд» кулацкие элементы, вели подрывную работу изнутри. Бедняцкая часть коллективов прогнала кулаков и теперь коллективы процветают.

В Никопольском районе переселенческие фонды коллективизированы на 80%. Коллективизация встречает в этом районе некоторые трудности из-за того, что она связана с обобществлением живого и мертвого инвентаря, которое вызывает необходимость построить обобщественные стойла для содержания скота и т. п. На строительство таких зданий необходимо израсходовать около 400 тысяч рублей.

На фондах Запорожья до 1 января уже было коллективизировано около 77% бедняцко-середняцких хозяйств, а к 1-му марта будет коллективизировано до 85%. Коллективизирован ряд крупных поселков, как «Межеино», «Перецдорф», «Фрайдорф» и т. п. СОЗ'ы большей частью переходят на устав артелей.

В Криворожском округе несколько поселков «Нива», «Полтавец» и «Иганча» объединились в одну большую артель. В этом округе коллективизация проведена на 82%, а к 1-му марта она дойдет до 100%. Предполагается, что к октябрю число артелей достигнет на фондах 55% общего количества колхозов. На фондах уже обобществлен весь продуктивный скот и мертвый инвентарь.

На фондах Калининдорфского района коллективизация проведена на все 100%. Имеется 7 артелей и 21 СОЗ. Переселенцы смотрят на СОЗ'ы, как на переходную форму к артели и даже коммуне. Две артели «Эрштмайск» и «Экономия» готовятся к объединению в одну коммуну. Предполагается, что к осени все СОЗ'ы перейдут на устав артелей. В настоящее время уже обобществлено около 62% лошадей и 32% коров.



Транторно-ремонтные мастерские в Крыму

Д. В. КРАВЕЦ  
В. И. ШИШИН  
С. И. ШИШИН



## Подготовка к весенней кампании на еврейских фондах

По данным представителей Комзета, подготовка к весенней кампании на еврейских фондах Украины проходит успешно.

В Одесском округе подготовительные работы к весеннему севу в полном разгаре. Коллективы, обслуживаемые тракторной станцией, полностью обеспечены посевным материалом. Переселенцы, которые придут весной текущего года, получат семена в общем порядке.

Посевные планы уже разработаны и разосланы на места. Из общего количества рабочих, мобилизованных Одесскими профсоюзами для работы в колхозах, выделены 10 рабочих евреев для руководящей работы в еврейских колхозах Одесщины. Они уже закончили курсы и отправляются в колхозы.

На переселенческих фондах Николаевского района во всех сельсоветах и поселках выделены специальные комиссии для проведения весенней посевной кампании. Планы посевной кампании уже доведены до двора, и каждый крестьянин уже знает, что ему придется сеять.

Переселенцы, объединенные в коллективах, уже собирают посевной материал в общественных амбарах. Проводится учет живого и мертвого инвентаря, началась чистка и протравливание семян. Все старые переселенцы полностью обеспечены живым и мертвым инвентарем, а также семенами (за исключением пшеницы).

В Запорожском округе намечено засеять 12.000 га; из них пшеницы — 24%.

На фонды Криворожья в помощь крестьянству выезжают из Кривого Рога бригады еврейских рабочих, которые помогут отремонтировать инвентарь. Тракторами и лошадьми округ обеспечен.

В Калининдорфском районе активно готовятся к весенней кампании. В селах происходят специальные совещания, на которых обсуждаются посевные планы. Общая посевная площадь в районе достигнет 26.000 га, из коих 26% засеваются яровой пшеницей.

Н.

### НОВАЯ ХАТА-ЧИТАЛЬНЯ.

(Поселок № 36 Широковского района на Криворожье).

Наш поселок имеет уже 3 года своего существования. До сего времени каждый переселенец был занят строительством и установкой своего хозяйства.

7-го ноября 1929 г. был организован союз им. «12-летия Октября». Не осталось ни одного селянина нашего участка вне рядов союза. 16-го ноября мы открыли хату-читальню. На открытие пришли крестьяне с окрестных украинских и еврейских сел. Выступавшие с приветствиями указывали на необходимость смячки 3-х еврейских поселков с Зеленовской еврейской агрошколой для постоянной агрокультурной работы. Силами 35-го участка им. Котовского был проведен показательный суд над бесхозяйственным переселенцем. Инсценирован.

Несмотря на тяжелые условия работы, следует отметить, что молодежь нашего участка сумела своими силами подготовиться к открытию хаты-читальни.

И. М. Переверский.

### ЕВРЕЙСКАЯ ШКОЛА ШКМ В КРЫМУ

В Чеботарках (Евпатор район), где в прошлом году были организованы сельско-хозяйственные курсы для переселенцев, открывается вторая в Крыму Школа Крестьянской Молодежи для евреев переселенцев.



Нурсанты в саду (Чеботарна)



## Колхоз им. X-й годовщины БССР

После дня коллективизации тяга к переходу на рельсы крупного обобщественного хозяйства стала массовой и вызвала ряд заявок о присоединении к уже существующему на фонде колхозу.

Вокруг колхоза «Дружба» объединились поселки «Озетовка», «Комзетовка», СОЗ'ы, «Рейтер Штрал», «Най Леби» и «Красный Пахарь», создав единый укрупненный колхоз, включив и рядом лежащий белорусский поселок из бывших батраков в составе 11 семей.

Поскольку в процессе полуторагодичной работы произошла уже известная дифференциация состава расселенцев, колхоз не охватил всей массы единоличных хозяйств, оставив за бортом несколько хозяйств с ярко выраженной кулацкой физиономией.

Новый колхоз, названный по имени фонда колхозом им. «X-ой годовщины БССР», является самым крупным еврейским колхозом Белоруссии, имея в своем составе 157 членов, 460 душ, на площади в 3.000 га.

С первого же дня в колхозе проведено полное обобществление живого и мертвого инвентаря, приняты по оценке в распоряжение колхоза все жилые и надворные постройки, приняты в общий амбар все запасы фуража и семян; рогатый скот и лошади сведены в общие скотные дворы.

В целях обеспечения работой состава колхоза, заключен договор с Лесбелом на перевозку заготавливаемых им лесоматериалов. Организована коллективная очистка и раскорчевка подлесных участков. Установлены принципы оплаты труда как поденно, так и сдельно, по марочной системе.

К настоящему моменту в колхозе имеется: рабочих лошадей — 72, коров — 147, молодняка рогатого скота — 27, свиней — 31; колхоз полностью обеспечен мертвым инвентарем; принятые от вступивших членов посевы ржи представляют площадь в 110 гект., принято земфонда картофеля около 8.000 пудов, обобщественные запасы сена исчисляются в цифре около 25.000 пудов.

В колхозе организован недавно оконченный постройкой кирпичный завод, производительностью полмиллиона кирпича в сезон. Организован откорм свиней на бекон по договору с Госторгбелом. Намечается в ближайшие дни поставить дополнительно 30 маток, доведя постепенно к весне их количество до ста. Устроен образцовый свиначник на 20 маток, приступлено к возведению второго на 100 маток; заканчивается оборудование скотного двора на 120 голов.

Основной отраслью хозяйства в колхозе намечается животноводство чему благоприятствуют как местные условия, так и соотношение угодий и навыки членов колхоза.

Предполагается к весне довести количество молочных коров до 300 и наладить сыроваренное производство.

В целях полного использования свободной в зимний период рабочей силы, в колхозе организуется промышленный комбинат в составе мельницы, крупорушки, волночески, циркулярных станков, лесопильной рамы и крахмального завода. Силовую установку намечается использовать для установки электростанции, которая обслужит колхоз и межуемое крестьянское население в 8—10 верстном радиусе.

Собственными силами колхоза уже оборудована кузнечная мастерская, которую предполагается расширить и превратить в сельскохозяйственные ремонтные мастерские.

Колхоз в своем нынешнем составе является еще незаконченным. Первоначальная емкость колфонда в 120 семей будет в текущем году превышена путем дополнительного введения в состав колхоза 80 семей еврейской трудящейся бедноты, к приемке которой уже начинают возводиться необходимые жилые помещения.

В дальнейшем развертывание работы колхоза за счет его механизации и интенсификации, при параллельном использовании и приведении в годное для сельского хозяйства состояние всех его подлесных, бросовых и заболоченных участков, даст возможность еще более уплотнить его состав.

К первым шагам хозяйственной деятельности ново-организованного колхоза зорко присматриваются и чутко прислушиваются окружающие его бедняцко-средняцкие массы. Данный колхоз должен стать организатором распыленных вокруг него единоличных крестьянских хозяйств. Это возможно будет только в том случае, если соответствующие организации уделят ему с первых же шагов его хозяйственной деятельности должное внимание, обеспечив соответствующее организационное, агрономическое и культурное обслуживание.

Если колхоз не будет забыт в своем далеком углу, то он действительно сыграет свою роль собирателя окружающего бедняцко-средняцкого крестьянского населения и станет центральным пунктом развернувшейся вокруг него сплошной коллективизации окружающего его района.

Агроном

**Перестроить работу сельсоветов по-новому, повернуть их лицом к коллективизации—вот важнейшая задача настоящего момента.**

(Из постановления Президиума ЦИК СССР от 25-го января 1930 г. ).



# ЕВРЕЙСКАЯ ЖИЗНЬ В С.С.С.Р.

## Как выполняется постановление СНК о помощи еврейской бедноте

Недавно Совнарком УССР предложил Наркоматам осуществить ряд важнейших мероприятий по оказанию помощи еврейской бедноте.

Как выявило специальное обследование НК РКИ, Наркоматы и учреждения не уяснили огромного политического значения постановления СНК и чрезвычайно невнимательно отнеслись к этому вопросу.

До сих пор не выполнили постановления СНК следующие учреждения: Наркомторг, Наркомтруд, Уполнаркомпутъ, Наркомвнудел, Вукопромкредитспилка и Кредитсоюз.

Коллегия НК РКИ обязала все указанные учреждения немедленно осуществить постановление СНК.

По договору с Укркомзетом в 1930 г. будут приняты 5000 чел. местечковой еврейской бедноты на курсы ЦИТ'а. Укркомзет уже приступил к разверстке нарядов среди округов.

Укркомзет закончил комплектование еврейской молодежи, направляемой в горную промышленность для квалификации. В настоящее время в Луганских шахтах работают 170 чел. еврейской молодежи и в Криворожских—200 чел.

В Каменец-Подольске закрылись краткосрочные курсы по подготовке инструкторов по шелководству. В числе окончивших курсы 25 евреев из местечек Украины.

## Советская законность искореняет антисемитизм

Остатки капитализма в нашей стране не брезгают ничем в своей яростной борьбе с диктатурой пролетариата. Антисемитизм является одним из важнейших их оружий в этой борьбе. Побороть антисемитизм можно не бумажными километровыми резолюциями, необходимо мобилизовать для этой борьбы всю пролетарскую общественность. За последнее время наш советский суд вскрыл ряд подобных контрреволюционных гнойников махрового антисемитизма; это лишний раз подчеркивает необходимость решительной борьбы с ними.

В Свердловске в течение последнего месяца мы имели уже два показательных суда над антисемитами. В последнем на скамье подсудимых очутились рабочие фасовочной мастерской Уралмедторга, систематически издевавшиеся над учеником этой же мастерской Шуром. Суд показал, что антисемитизм, подобно злокачественным бациллам, не встречая на своем пути должного сопротивления, начинает быстро распространяться. Так, председатель Месткома Мясникова завела дружбу с подсудимыми, вместе с ними пьянствовала и сама неоднократно также «шутила» над евреями «вообще» и евреем-учеником этой мастерской Шуром, в частности. Остальные подсудимые не ограничились только юдофобскими анекдотами и руганью, но и всячески издевались над упомянутым учеником Шуром.

Суду удается установить, что ни профсоюз, ни местком, ни другие организации не уделяли никакого внимания столь актуальному вопросу, как борьба с антисемитизмом среди рабочих фасовочной мастерской.

Все подсудимые исключены из союза. Поставлен вопрос о дальнейшем пребывании в рядах ВКП(б) и ВЛКСМ тех партийцев и ком-

сомольцев, которые были свидетелями этих безобразий.

Суд приговорил антисемитов к лишению свободы и привлечению их к принудительным работам на разные сроки от 1½ лет до 6 месяцев.

Второй показательный суд над антисемитами Быковым, Дарсяткиной, как нам сообщил наш корреспондент из Свердловска, тов. Зельмановский, вызвал огромный интерес рабочих, которые переполнили клуб печатников, где происходил суд.

Суду удается установить, что антисемитами руководили белогвардейцы и дочка священника.

Кременчугский окружной комитет комсомола недавно вскрыл в интернате при 1-й профшколе, антисемитский гнойник, из «тройки» комсомольцев. Под видом правого уклона они проводили буквально контрреволюцию. Атаман этой шайки держал такие речи: «Ведь среди правых все лучшие вожди, партия коверкает ленинизм, рабочие, барствуют, а сельские живут в сквернейших условиях. Когда будет война, они не будут защищать Советскую власть, а пойдут колотить своих коммунистов и жидов». «Жида это — какая-то привилегированная каста, на лучших постах жида сидят, для того ли боролись старые революционеры?». «Верно говорят анархисты: «власть не нужна» и т. д. Окружком, конечно, очистил свою организацию от этого гнойника.

Таких гнойников еще не мало. Необходимо их вскрывать и путем усиления интернационального воспитания, путем массовой Озет-работы вырвать с корнем из пролетарской среды.



# За Рубежом

**„Кончина богатого дядюшки“! Политическая филантропия Джойнта. Пятый съезд Икора. Ренегаты готовят конкурирующую организацию. Положение еврейских рабочих в Лодзи. Холодное утешение фольксцайтунг.**

31 декабря только что закончившегося года, в Америке формально, хотя и незаметно, закончил свои дни богатый «американский дядюшка», официальное имя которого было «Джойнт Джуиш Апил» (объединенный еврейский призыв) и который в просторечьи был известен под именем «Джойнт».

Не всем известно, что это тот «Джойнт», который в последние годы от имени американской еврейской буржуазии был лишь временно «воскресшим Лазарем», который раз уже официально и фактически умер в конце 1924 года, истратив, начиная с 1915 г., без толку и ощутительных результатов около 50 миллионов долларов на помощь еврейскому населению воевавших стран восточной Европы. Но когда все уже были убеждены, что Джойнт окончательно ликвидировался, в Америку в начале 1925-го года пришла весть о Комзете и об организованном переходе еврейской бедноты в СССР на землю. Громальные возможности открывшиеся в СССР для еврейского населения подействовали даже на руководителей американской еврейской буржуазии, и они под предлогом помощи еврейскому землеустройству в СССР созвали весной 1925 г. в Балтиморе конференцию, которая решила собрать 15-миллионный фонд помощи. Этот фонд предполагалось собрать в 3 года и Джойнт был поэтому восстановлен из мертвых тоже на 3 года. Позже решено было сумму сборов увеличить до 25 миллионов и включить в круг помощи не только всю восточную Европу, но и Палестину. Надо однако сказать, что расширение задач и сферы помощи Джойнта отразилось на сборах неблагоприятно. Призыв о помощи потерял свою остроту, — к тому же сионисты всеми силами старались затушевать задачу помощи еврейским

переселенцам в СССР и выдвинули вместо этого задачу помощи «устроению Палестины». В результате этого, обществу так и не удалось собрать больше 15 миллионов, хотя оно специально продлило свое существование почти на два лишних года, в надежде собрать недобранные 10 миллионов. Но так как эта надежда не оправдалась, Джойнт решил самораспуститься с 31 декабря 1929 г., а его финансовый руководитель, м-р Девид Браун опубликовал заявление, в котором распускает местные отделы по сбору помощи и освобождает их от дальнейшего выполнения раньше принятых обязательств.

То, что Джойнт, как организация миллионной филантропии прекратил свое существование не значит, конечно, что Джойнт совершенно исчез, как политическое орудие в руках крупной еврейской буржуазии в Америке. В конце концов «Джойнт» (что обозначает «объединенный») весьма удобное название, стоящее денег, которые были на него затрачены. Люди, ставшие во главе Джойнта, благодаря своим толстым кошмам и никогда не отличавшиеся никакими другими политическими добродетелями, еще долго и при всяком удобном случае будут пользоваться каждым случаем, чтобы вмешиваться в дела еврейского населения Америки и Европы и говорить от имени «объединенного» народа. Как раз перед роспуском Джойнта, напр., они попробовали переклЮчить свою избыточную энергию на Палестину и взять под финансовую опеку сионистского банкрота. Правда, сами они, повидимому не особенно спешат спасать сионизм своими собственными капиталами. Это даже начало уже вызывать жалобы со стороны правоверных сионистов, сообразивших, что они за свое первородство даже «чечевичной похлеб-



ки» не получили. Но банкиры ведь так ведут себя везде и повсюду: проводя свою политику, они обычно орудуют чужими средствами. 5 лет тому назад американские филантропические тузы использовали таким образом симпатии к землеустройству евреев в СССР. В прошлом году они в'ехали в Иерусалим на сионистском «осле». Но от этого банкиры не стали менее банкирами, а осел, конечно, остался ослом.

Надо поэтому полагать, что теперь, когда Джойнт закончил свое затянувшееся существование, бывшие хозяева его не останутся сидеть сложа руки и постараются использовать те позиции, которые они себе создали организованной филантропией.

С своей стороны мы признаемся, что предпочитаем банкиров без филантропических перчаток на руках, ибо так легче следить за манипуляциями их пальцев.

Джойн умер, а Икор — жив. И оказывается, не только жив, но собирается зажечь по-настоящему. Из только что полученных Нью-Йоркских газет мы узнаем, что пятый «юбилейный» с'езд Икора, собравшийся в конце декабря, прошел с большим успехом. На с'езде присутствовало свыше двухсот делегатов со всех концов Соединенных Штатов. С'езд отбросил резолюцию, которую группа якобы беспартийных отщепенцев провела в ЦК Икора в сентябре прошлого года против коммунистов, воспользовавшись случайным отсутствием большинства коммунистических членов ЦК из Нью-Йорка. Эта группка «беспартийных», повернувшаяся под влиянием националистической паники по случаю прошлогодних событий в Палестине против коммунистов и против Советского Союза, и грозившая расколоть Икор, осталась на с'езде скандально изолированной, собрав за свои резолюции всего пять своих собственных голосов. Получив по заслугам, эта группка ренегатов немедленно бросилась в объятия сионистской газеты «Дер Тог», объявившей, что, ввиду того, что коммунистам никак нельзя доверить также важное национальное дело, как заселение Биробиджана, наступила пора

организовать специальное, истинно-еврейское, беспартийное и, надо полагать, антикоммунистическое и антисоветское общество содействия колонизации Биробиджана. Конечно, эти хорошие господа знают, что им не только не удастся организовать такого общества, но что никто не захочет с ними иметь дела даже в том невероятном случае, если бы они такое общество организовали. Но, как мы уже указывали в предыдущих обзорах, дело вовсе не в их возросших симпатиях к Биробиджану, а в их растущей ненависти к Икору, который они рассматривают, как отросток левого рабочего, коммунистического движения. Если не удалось повредить Икору «расколом», необходимо попробовать трюк с конкурирующей организацией.

Эта угроза однако не испугала с'езд Икора. Наоборот, именно после ухода ничтожной группки ренегатов он единодушно принял решение о «сужении» своей социальной базы за счет более тесной связи с рабочими массами и левым рабочим движением и поставил себе задачу еще более решительно и в более широких размерах, чем до сих пор, участвовать в социалистическом строительстве Биробиджана.

Мы приветствуем нашу боевую братскую организацию с ее очищением от ренегатов.

В прошлом обзоре мы уже писали о тяжелом экономическом положении еврейских масс в Польше. В связи с нарастающим экономическим кризисом в этой стране, это тяжелое положение с каждым днем ухудшается.

На днях газеты сообщили о том, что в Лодзи закрылось несколько больших текстальных фабрик, и что оставшиеся фабрики свертываются и работают не больше двух дней в неделю. На крупных лодзинских фабриках, правда, мало еврейских рабочих, но от общего кризиса еврейские рабочие страдают из-за этого не меньше, а скорее еще больше.

Вот что рассказывает варшавская еврейская газета «Фолксцайтунг».

«Горькая нужда особенно сильно чувствуется в еврейском рабочем квартале, в старом Балуте. Голод, являющийся частым гостем в душевных каморках Ба-



лута, стал там теперь настоящим хозяином. Голодают целые семейства, у которых даже фунт картофеля является редкостью. Свирепствуют морозы, а в квартирах нечем не только топить, но даже нагреть немного воды для ребенка.

«Несчастье балутских еврейских ручных ткачей усугубляется тем, что им откуда ожидать помощи. Закон об обеспечении безработных не распространяется на балутских рабочих, потому что их к несчастью эксплуатируют предприниматели, имеющие меньше пяти рабочих. Поэтому они осуждены на голод и нужду».

Фолксцайтунг, являющаяся центральным органом Бунда, претендует на то, что она рабочая газета, и от нее можно было бы требовать, чтоб она указала путь, которым еврейские рабочие могли бы вырваться из голода и нужды. Она это и делает и сообщает дальше:

«В Лодзинской еврейской общине (религиозной общине, в которой верховодят и бундовские представители, М. К.) в общине, которая должна была бы прийти на помощь нуждающимся, царит теперь клерикально-народническая клика, которая мало (!) думает о еврейских рабочих, потерявших кусок хлеба из-за кризиса. Она поставила себе более важные задачи: обеспечить клерикалов теплыми местечками и укрепить власть равината над еврейством».

Это все, и надо сознаться, что в качестве утешения это очень немного. Впрочем, бундовская газета имеет для мерзнувших и голодающих еврейских рабочих и другое утешение: если им холодно в Лодзи, то пусть их согревает сознание, что в СССР еще холоднее. Вот что «Фолксцайтунг» сообщает сама себе «из Москвы»:

«Как сообщают из Москвы, во всем Советском Союзе свирепствует страшно жестокая зима. В Московском окр. морозы достигают до 51 градуса... В самой теплой части страны, в Крыму мороз достигает до 21 градуса. Таких морозов не было уже 100 лет. Очень опасаются, что



Худ. Ингер

„Жертвы капитализма“

озимые хлеба целиком вымерзнут», и т. д.

Одним словом: еврейским рабочим, умирающим от холода и голода в Польше, нечего заглядываться на СССР, потому что там гораздо холоднее.

То, что у нас в этом году как раз пока почти совершенно безморозная зима — неважно. Ибо: не любо, не слушай, а врать не мешай.

Так умная газета пользуется в своих целях даже «силы природы». В хорошем хозяйстве всякая дрянь пригодится...

М. Кац



Труд и быт еврейских переселенцев.

ММ журн.

АМЕНЕЦКИЙ—Об использовании избыточного труда переселенцев евреев . . . . .	1
КОЛОДОВСКИЙ Ш.—Об изучении санитарного состояния еврейского населения . . . . .	1
ЛАНДЕР А.—Вопросы медзаботы на предстоящем 2-ом всесоюзном съезде Озет . . . . .	14
ЛАНДЕР А.—Неот. ожные задачи медпомощи еврейским переселенцам . . . . .	4
МЕРЕЖКИН О помощи семьям переселенцев . . . . .	5
СОКОЛОВ А.—Белый дом . . . . .	24
ФРАДКИН В.—Праздничные дни в Аршанском сельсовете . . . . .	6
ЯХОВИЧ Л.—Еврейский сельсовет . . . . .	6

БАЦ М.—За рубежом (обзоры) . . . . .	ММ 14, 15, 19, 20, 21, 24
„ —Универсальный еврей Лум Маршал . . . . .	20
ЛЕВИН Д.—Знакомство симпатий Берлина к Озету . . . . .	17
НЕПОМНЯЩИЙ С.—Крах в Цюрихе . . . . .	18
РЕХОВИЦКИЙ Б.—Еврейская колонизация в Аргентине . . . . .	8
ХАШИН А.—С того света . . . . .	10
„ —В обжорном раду . . . . .	1
„ —Под сенью Пилудского . . . . .	12
ЭС. ЭИ.—„Еще польза не египетская“ . . . . .	12

Против антисемитизма и шовинизма, за интернациональную солидарность трудящихся.

**Евреи в промышленности.**

ГОРОДОКЕР.—Портной Белоруссии на путях к единству . . . . .	24
НЕЛЬСОН К.—На гиганте индустриализации . . . . .	24
РУВИНШТЕЙН.—Еврейские рабочие в металлопромышленности Одессы . . . . .	1
ХАЗАЦКИЙ.—Возлечение еврейской бедноты в промышленности . . . . .	24

МОГУСЛАВСКИЙ В.—„Баршай“ в прокурорском штабе . . . . .	8
ГОЛЬДЕ Ю.—Под знаком интернациональной солидарности . . . . .	11
ДИМАНШТЕЙН С.—Днепрострой и еврейское земледелие . . . . .	11
ЛЕЗМАН И.—Об антисемитизме, национальной розни и о том как их победить . . . . .	4
ЛАРИН Ю.—Антисемитизм в рабочей среде . . . . .	10—11
Л. П.—Пионеры на борьбу с антисемитизмом . . . . .	11
На борьбу с антисемитизмом (заседание ЦВ Юных пионеров совместно с участниками всесоюзной делегации пионеров, возвратившейся из еврейских колоний) . . . . .	11
Обращение секции всесоюзного съезда пионеров по борьбе с антисемитизмом . . . . .	17
ПОГОРЕЛЬСКИЙ М.—За интернациональное воспитание рабочих, на борьбу с антисемитизмом . . . . .	14
ЕГО ЖЕ.—Пионер, на помощь Озету! На борьбу с антисемитизмом . . . . .	11
РАХМАНОВ.—Ленинский комсомол против антисемитизма . . . . .	5
СЕМЕНОВ М.—Ни одного безызвестного! . . . . .	9
СЕМАШКО Н.—Огонь по антисемитизму! . . . . .	11

Еврейское местечко.

ДИМАНШТЕЙН.—Всем верю в цель . . . . .	8
БАБАКОВ О.—Пятилетка хозяйственного устройства еврейского местечкового населения БССР . . . . .	15
КАГАНСКИЙ.—Экономическое положение еврейского населения местечек Волыни . . . . .	17
КИРЖИЦ.—Классовая борьба в еврейском местечке О выполнении постановлений Украинского Совпаркома в отношении хозяйственного устройства местечек . . . . .	6
„ . . . . .	10

Против религиозного дурмана, за новый быт.

**Комзет.**

ГОРДОН.—Годы великих работ (к пятилетию Комзета на Украине) . . . . .	17
ДИМАНШТЕЙН С.—Пятилетний юбилей Комзета . . . . .	17

КИР А.—Закрепить достигнутые результаты . . . . .	22—23
ЛЕВИН Н.—В „Страшные дни“—все на работу! . . . . .	19
ЕГО ЖЕ.—Против „Судных дней“, за день коллективизации . . . . .	29

О сионизме.

ДИМАНШТЕЙН С.—Кровавые события в Палестине . . . . .	18
БАЦ М.—Английский империализм, сионизм и арабско-еврейская резня . . . . .	18
Балетдар событий в Палестине . . . . .	18
НЕПОМНЯЩИЙ С. Экономические „достижения“ сионизма в Палестине . . . . .	18

Социалистическое наступление.

**Еврейская жизнь в СССР.**

ГОЛЬДЕ Ю.—О еврейских сельсоветах . . . . .	10
ГЕРР М.—„Священная формула железной решетки“ . . . . .	13
ДИМАНШТЕЙН С.—Пятилетний план развития народного хозяйства и наша общественность . . . . .	6
ЗИНГЕР Л.—Половой состав еврейского населения СССР . . . . .	2
ЕГО ЖЕ.—Возрастной состав еврейского населения СССР . . . . .	10
ЕГО ЖЕ.—Внутримиграционные процессы среди еврейского населения СССР . . . . .	20
ЕГО ЖЕ.—Итоги второго всесоюзного пленума Оргкабаков Л. Эволюция еврейского кустарного ремесленного населения . . . . .	22—23
ЕГО ЖЕ.—Некоторые цифры о профессиональном образовании еврейской молодежи . . . . .	4
„ . . . . .	22—23
НЕПОМНЯЩИЙ С.—Уголок Санктпетербурга . . . . .	11
ПАЛАТИНСКИЙ С.—Евреи в Красной Армии . . . . .	24

ДИМАНШТЕЙН С.—Двенадцатая годовщина пролетарской революции . . . . .	21
КАМЕНШТЕЙН М.—Ударная задача . . . . .	7
ЕГО ЖЕ.—На боевом посту . . . . .	16
ОСТРОВСКИЙ З.—В СССР нет народов пасмыков . . . . .	16
СТРЕЛИЦ О.—Обостренная классовая борьба в еврейской деревне . . . . .	16
ЭЙДЕЛЬМАН Е.—Больше внимания наименьшим! Отвергнем кулака, привлечем бедняка! . . . . .	17

Вторая Озет-лотерея.

**За рубежом**

АЛЕКСАНДР.—Еврейская жизнь за границей . . . . .	1
ЗАСЛАВСКИЙ Д.—По ту сторону . . . . .	2
„ —По ту сторону . . . . .	11
„ —В лагере врагов . . . . .	22—24
„ —Потомственный полетчик . . . . .	7

АНДРЕЕВ.—Ни один комсомолец без лотерейного билета Озета! . . . . .	19
БЕРГМАН И.—Вторая лотерея . . . . .	24
ЕГО ЖЕ.—Перед тиражом . . . . .	7
ДИМАНШТЕЙН С.—Вторая Озет-лотерея . . . . .	17
ЛЕВИН Янк.—Две цели . . . . .	17

Делегации в еврейские колонии.

Беседа с председателем Комзета тов. П. Г. Смедовичем . . . . .	11
ГОЛЬДЕ Ю.—В гостях у еврейских крестьян . . . . .	16
„ — В помощь рабочим делегациям . . . . .	12
Декларация делегатов из Аргентины, Бразилии и Уругвая . . . . .	19

(Продолжение на следующей странице)



(О К О Н Ч А Н И Е)

	№№ журн.
ЗАСИМОВИЧ.—Московская рабочая делегация в Калининодорфе	16
МАНУХИН, КОСОЙ.—Рабочая делегация МРСИС в колхозе „Эрштер май“	16
НЕПОМИНАЩИЙ С.—Сочетание русского размаха с американской деловитостью	0
ПОГОРЕЛЬСКИЙ М.—„Больно уж разумный“	16

**У колыбели землеустройства трудящихся евреев в СССР.**

ГОЛЬДЕ Ю.—К десятилетию советско-еврейского землеустройства	14
ДИМАНШТЕЙН С.—Десятилетие начала советско-еврейского земледелия	14
Документы и материалы	14

**Очерки и рассказы.**

АЛЬБЕРТОН.—На незнакомый фронт	20
ВЕНТКОВ Фед.—Письмо другу (рассказ)	24

	№№ журн.
ГОРДОН Ил.—В степи	9—10
„—Побежденная кирка (очерк)“	21
„—По еврейским поселкам“	22—23
ГАЛКИН Ш.—Виробиджан (стихотворение)	21
ЗИЛЬБЕРТ Борис.—Поверил	12
ИОФЕ М.—Указ и свисток	15
ПЕРСОВ М.—Выход (на книгу „Ржаной хлеб“)	1
РЕЙЗЕН А.—На высоких горах	1

**Критика и театр.**

КАЦ М.—Правые вылазки в еврейской литературе	22—23
ЛЮБОВИРСКИЙ.—„Гирш Локерт“ в театре студии „Фрайаунст“	18
ЕГО ЖЕ.—Две пьесы на тему об антисемитизме	20
ЕГО ЖЕ.—„Суд идет“ в Московском Государственном Еврейском Театре	12
ЕГО ЖЕ.—Еврейский театр в СССР	22—23
ПАЛАТНИК С.—Госет на переломе	11

**ЗАГРАНИЧНАЯ ХРОНИКА**

**КОНФЕРЕНЦИЯ ЕВРЕЙСКОГО РЕВОЛЮЦИОННОГО СТУДЕНЧЕСТВА ФРАНЦИИ.**

В Париже недавно состоялась конференция еврейского объединения революционного студенчества «Функ» (Искра). В резолюциях по докладом конференция подчеркивает, что в настоящий момент обостренной классовой борьбы организация «Функ» должна четко вывить свой классовый характер и резко отмежеваться от всех студенческих организаций, не стоящих на базе революционно-классовой борьбы.

Конференцию приветствовали представители МОПР'а, еврейской коммунистической газеты «Ди Штимме» и еврейской секции французской компартии.

Конференция отправила приветственную телеграмму Центральному бюро пролетарского студенчества СССР.

**ЧЕТВЕРТЫЙ С'ЕЗД ИКОРА.**

27—29-го декабря 1929 г. состоялся в Нью-Йорке четвертый юбилейный с'езд Икора.

С'езд заслушал доклады:

Б. Брауна (член экспертной комиссии, ездившей в Биробиджан) о Биробиджане.

Проф. Кунца — о соц. строительстве в Биробиджане.

Т.т. Ватенберга и Талми — о работе Икора.

Как видно из отчета за 1928—29 г. Икором было собрано 142 436 долларов.

За прошедшие два года Икор направил в Биробиджан тракторы, экскаваторы, автомобили, полное оборудование деревообделочной фабрики и др. машины, всего на сумму 140.000 долларов; наличными Озету было переведено—18.000 долларов.

С сообщением о еврейской колонизации в СССР выступил также известный еврейский писатель Перец Гиршбейн.

Ищу место управдела, секретаря, уполномоченного и т. п. желаю переменить службу. Знаю еврейский язык, машинопись и имею пиш. маш. с русск. и еврейск. шрифтом.

Вызвать по тел. 49-68 от 5 час.



## НОВЫЕ ИЗДАНИЯ Ц. П. О.

ВЫШЛИ ИЗ ПЕЧАТИ И ПОСТУПИЛИ В ПРОДАЖУ  
НОВЫЕ ИЗДАНИЯ Ц. П. О.

- 1) Стенгазета „Рабочий в Озет“ (в красках) разм. 72 x 108 на русском языке, цена 12 коп.
- 2) Художественный плакат „Вступи в члены Озет“ (в красках), цена 10 коп.  
Тот же плакат имеется на украинском и белорусском языках.
- 3) А. Мережин—Что такое Биробиджан, на еврейском языке, цена 35 коп.
- 4) Сударский—Экономическое положение еврейск. местечка, на русском языке, цена 15 коп.
- 5) Кантор—Еврейское землеустройство на Украине, на русском языке, цена 15 коп.

ПОСТУПИЛО ТАКЖЕ В ПРОДАЖУ:

### ШЛИХТЕР

(Нарком земледелия УССР)

### О БЛИЖАЙШИХ ЗАДАЧАХ КОМЗЕТА

на русском и еврейском языках, цена 6 коп.

ВЕС-КО ПЕЧАТОВАНО В

ХАБАРОВСК

82-292

буна

Редакционная коллегия: — Д. А. Батуринский, Ю. В. Гольде, С. М. Диманштейн, Д. О. Заславский, Я. А. Левин, М. А. Кац, В. А. Нодель, М. Л. Страховенко и И. В. Теумин.

Ответственный редактор С. Диманштейн.